

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSEMIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redactiei si Administratiei: Palatul „Dacia“.

Un numar in Capitala 10 bani.

ANUNCIURI

Se primesc in straintate: La D-ni Hans... A. Oppalik in Vienna, Stubehause 2; Rudol... Hrdianka in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp... Loh in Vienna, Eschenbuchgasse 11; L. Lang & Comp. in Pesta si Hancs-Laffin-Bullier & Comp. in Paris.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un numar in Distriote 15 bani.

Cursul de Bucuresti, 16 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Oblig. Rurale, Oblig. Dacia) and Price/Value.

Cursul de Viena, 27 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Metalice, Nationale, Benta in aur) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 26 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Actiuni. Cailor ferate romane, Obligatiunile romane) and Price/Value.

Calendarul zilei

Vineri 18 (30 Noembrie). Patrul zilei: Marturul Platon. Rasaritul soarelui: 7 ore 17 min. Apusul soarelui: 4 ore 22 min. Fazele lunii: Ultim Quart.

PLECAREA TRENURILOR

Table with multiple columns showing train routes (e.g., Bucuresti-Suedva, Bucuresti-Verceloroza) and departure times.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE

Peteraburg, 25 Noembrie.

Bogot, 24 Noembrie. — Ieri la zece ore dimineata dnoe tabourul cu cavalerie au facut un atac asupra pozitiiilor de la Teteven; lupta a durat pana la 4 ore dupa amiază-zi și in sfirsit turcii au fost respinși. Rușii au pordat 2 morți și un rănit.

Constantinopol, 25 Noembrie.

Rușii nu au introdus administratiunea lor in Armenia decât la politie și la finanțe, justitia este încă administrată de cadil turcești.

Ca toate acestea, cadil turci nu judecă decât pe mahomedau. — Guvernatorul general de la Cossova a primit ordinul de a inarma cu arme din magazinele de la Mitrovița și Pristina popalatiunea guvernamentului său.

Ragusa, 25 Noembrie.

Detasamentul cu care Abdi-Paşa grăbește spre Antivari spre a debloca acest oraș, e compus din opt batalioane trupe regulate și 1200 bașibuzuc.

Aceste trupe au fost luate din garnisioanele orașelor de pe țărmul mării, cu deosebire din Epir și Ianina. O parte din aceste trupe va fi transportată pe mare. — Salich-Paşa din Gatzko a detasat o parte din ajutoarele sale spre a da ajutor corpului de la Novi-Bazar comandat de Hazi-Paşa.

SCIRI TELEGRAFICE

ALB, TIMPULUI (Agenția Havas)

— Serviciul de la 22 Noembrie, 4 ore seara. —

Viena, 28 Noembrie.

Mal multe ziare primesc de la 24 Noembrie știrea, că la Voratenița a avut loc o încercare sângeroasă între turci și serbi. Văzând cruzimile comise de către bașibuzuci contra bulgarilor, un batalion de serbi a trecut granița, a eliberat pe refugiați, apoi a intrat eași-și in Serbia.

Turcii au urmărit pe Sârbi și după ce au trecut frontiera, Sârbi au dat foc. Din ambele părți au căzut mai mulți morți și răniți.

Se va trimite o comisiune mixtă la fața locului pentru a face anchetă. Prefectul de Belgrad a provocat pe toți militarii Sârbi domiciliați in straintate să se întoarcă la corpul lor înainte de 30 Noembrie.

Constantinopol, 26 Noembrie.

Un atac făcut de Osman-paşa contra liniilor rusești a dat loc la sgomotul că el ar fi eșit din Plevna. Acest sgomot e falș.

Constantinopol, 27 Noembrie.

Reuf-paşa, comandantul noului corp de rezervă a fost înlocuit prin Achmed-Eiub-paşa.

S'a constituit sub președinția ministrului de război un nou consiliu militar consultativ.

Mukhtar-paşa vestește că nu a avut loc nici un angajament.

Rușii urmează a ocupa pozitiiile lor de la Deve Boim. Zăpada este la Erzerum foarte mare.

BUCURESCI 17 NOEMVRIE

De pe câmpul de resboi din Asia ne sosește știrea, că in ținutul Erzerumului zăpada e foarte mare; fără îndoială aceasta e cauza, pentru care operatiunile militare par a fi fost sistate de o cam dată.

Dacă e adevărată știrea primită din Constantinopol, numai decât după căderea Karsului rușii au făcut lui Mukhtar-paşa propuneri de capitulațiune și, precum se putea prevedea, Gaziul a respuns că este hotărât a rezista până in sfirsit.

Primind acest raspuns, interesul rușilor ar fi fost să atace cât mai curând pozitiiunile d'impregiurul orașului Erzerum și să nu dea turcilor timp spre a se întări prin ajutoarele ce sosece mereu din lăuntru împărăției osmanilor.

Ziarele din Germania și Austro-Ungaria discută mereu știrea, că consiliul de resboi ținut in cartierul rusesc după căderea Karsului, ar fi hotărât, că lăsând un corp de observatiune in fața Erzerumului, restul armatei să înainteze spre Constantinopol. La început, această știre părea cam fantastică, de oare-ce depărtarea între Erzerum și Constantinopol e foarte mare. Cu încetul însă ziarele din Viena admit, că planul s'ar putea pune in lucrare. Cu cât însă timpul trece, cu atât mai mari devin greutatele, pe care armata rusească le va întâmpina, de oare-ce numai rămâne îndoială, că serachieratul din Constantinopol lucrează cu energie spre a pune o nouă armată pe picior de resboi.

Pe câmpul de resboi din Europa situatiunea de și mai înordată, este in elementele ei fundamentale aceeași ca pe câmpul de resboi din Asia. Este aproape o jumătate de an de când Osman-paşa a știut să puie printr'un corp de vre-o 60.000 oameni stavilă înaintării rușilor. Soarta resboiului atârna de la această stavilă, care, căzând o-dată, aproape nimic nu ar mai putea opri pe ruși in înaintarea lor spre Adrianopol și de aici spre Constantinopol. Și astăzi aproape nimeni nu se mai îndoiește, că soarta corpului de la Plevna in puține zile va trebui să fie hotărâtă.

Acum însă căderea Plevnei ori nimicirea parțială a corpului lui Osman-paşa nu va mai avea importanță, pe care ar fi avut-o acum câte-va

săptemâni. Prin rezistența sa eroică Osman-paşa nu numai a pus lumea in uimire, ci a dat tot odată guvernului turcesc timpul spre a se pregăti pentru o eventuală cădere a Plevnei. Acum, după ce corpul lui Mehemed-Ali este parte in strimtoriile Balcanilor parte pe pământul Bulgariei, chiar căzând Plevna, rușii dau la Balcani de o nouă rezistență, care din nou va trebui să'i oprească in cale.

Ast-fel, de și la 1 Noembrie ar fi rezultat poate din căderea Plevnei mult dorita pace, la 1 Decembrie nu va rezulta de cât o nouă campanie.

Pentru ca dar, speranțele de pace să fie destul de întemeiate și să nu rămâie niște iluzii, deșerte, va trebui ca acum, cât mai curând, Rușii să aibă o biruință mai mare de cât simpla luare a Plevnei.

Viața militară am observat-o in zilele trecute pe toate liniile de operatiune, încercările de recunoaștere, ce au vut loc atât spre Lom, cât și împregiurul terenului de operatiune de la Plevna, in sfirsit toate faptele resboinice din zilele trecute ne fac să credem, că se pregătește o ciocnire generală și că soarta Plevnei se va hotărâ in urma unei mari catastrofe. Întrebarea e dar, cât de slăbiți vor eși turcii din această catastrofă.

In tot cursul resboiului nici odată poate situatiunea nu a fost atât de încordată ca și acum. Pentru aceea de odată știrile de pace au încetat de a mai circula și din nou ziarele chiar mai serioase discută și admit probabilitatea schimbării situatiunii in favorul turcilor, din nou se pune întrebarea, dacă rușii, restându-și terenul de operatiune, nu vor fi siliți de a pune noue trupe in luptă.

Ca manifestatiune a acestei schimbări in așteptările opiniei publice, „Köln. Ztg.“ comunică știrea, că, fiind invitat din partea Porții a se însărcina cu mediatiunea, comitele Andrassy ar fi răspuns, că acum momentul nu e cătuși de puțin oportun pentru asemenea pași; despre aceasta nu poate fi vorba de cât după ce se va hotărâ soarta Plevnei.

Câte-va zile mai sunt dar. Chiar și după știrile, ce ne păreau atât de exagerate, Osman-paşa până la 2 Decembrie va trebui să'i mântuiască rațiunile de provisiuni. Despre o capitulațiune abia mai poate fi vorba acum, când corpul lui Mehemed-Ali este aproape de Orhania. O luptă dar, o luptă cât mai curând și poate o luptă mai amarnică de cât toate cele de până acum va trebui să aibă loc.

După acea luptă apoi, vom vedea ce va trebui să urmeze. — Pacea? — Poate!

DIN AFARA.

Austro-Ungaria. — In parlamentul din Viena desbaterea specială a proiectului de bancă înaintează cu oare-și-care repeziciune. In cea d'antăi ședință s'au votat 8 articole și se crede că in puține ședințe va fi votat întregul proiect, dacă nu cum-va amendamentele vor jigni cursul desbaterei.

Camera din Pesta a primit aproape in unanimitate proiectul de cod penal de basă pentru desbaterea specială. Se crede apoi că desbaterea specială va fi încheiată până la 4 Decembrie.

Asupra §. 20, se așteaptă o discuțiune mai interesantă. de oare-ce, la acest §., deputatul Teleszky, va propune in numele unui însemnat număr de deputați, desființarea pedepsei cu moarte.

După informatiunile ziarului „Fremdenblatt“ delegatiunile vor fi convocate pe ziua de 5 Decembrie.

Cu cât sfârșitul anului se apropie, cu atât ziarele și cercurile guvernamentale se îndoiesc că până la 31 Decembrie pactul dualistic se va putea renoui. „Bud. Corr.“ ne asigură însă, că până acum guvernele nu au luat încă nici o înțelegere relativ la un eventual provisoriu și nici nu vor lua de cât pe la mijlocul lunii Decembrie.

Alt-minteri e probabil, că acest provisoriu va consista in menținerea statului quo.

Cestiunea încheierii tratatului comercial cu Germania a ajuns la o soluțiune definitivă; dar această soluțiune nu e de cât o amarnică desamăgire cu deosebire pentru guvernul din Pesta.

„Nord. Allg. Ztg.“ comunică știrea pozitivă, că guvernul german a comunicat cabinetului de Viena că nu poate reîncheie negociările.

Aceea-și știre o comunică și ziarele din Viena in o depeșe sosită din Berlin; până acum nu știm însă, ce impresiune a produs in cercurile politice din Pesta și Viena. Nu rămâne însă îndoială, că ea va produce o perturbațiune in opinia publică a Austro-Ungariei.

Englittera. — Ziarele englezești tot nu mai înceată a se alarma de succesele armelor rusești. In deosebi „Standard“ zice următoarele: „Nu voim a exagera importanța

biruințelor luate de către Ruși pe câmpul de resboi din Asia. Cu toate acestea, am pune guvernului câte-va întrebări, la care ar fi de dorit să ni se dea răspunsul cuvenit. Opinia publică întreabă ministerul, ce avem noi de gând a zice și a face, dacă rușii, fără a mai aștepta primăvara viitoare, au isbuti a străbate până la Adrianopol și dacă, in urma unei slăbiri momentane a Turcilor, de o-dată li s'ar deschide calea spre Bosfor?

Care va trebui să fie atitudinea noastră față cu cestiunea deschiderii Dardanelor? Suntem siguri că dacă guvernul 'șt va lămuri pozitiiunea față cu aceste mari cestiuni, el va găsi o imensă sprijinire morală din partea națiunii. Englezii doresc pacea cu deplină sinceritate, dar' ei sunt tot-o-dată gata de a da guvernului sprijinire in toate măsurile, pe care onoarea națiunii și interesele Englitterei le-ar face necesare.

Când Englittera începe a se neliniști, a bănuși și a se agita, precum se întâmplă acum, nu suntem de parte de o isbucnire a pasiunilor până acuma înăbușite. Voind a fi loiali către Țarul și supușii sei, trebuiește ca nu numai prin rezerve diplomatice, ci chiar și prin fapte să'i prevenim, că Rusia nu poate să treacă peste un punct anumit, de care este foarte aproape, fără să aibă a face cu Englittera, ca cu un vrăjmaș declarat și hotărât.

Serbia. — După știrile comunicate de către ziarul „Fremdenblatt“ din Belgrad, intrarea in acțiune a Serbiei ar fi foarte apropiată. Atitudinea lui Mehemed Ali devine din ce in ce mai amenințătoare și ast-fel intrarea in acțiune a Serbiei așa zicând e o necesitate strategică.

Cât pentru poporul sârb, el nu ar fi de cât foarte puțin dispus a începe un nou resboi. Dovadă despre aceasta ar fi, că guvernul nu a convocat scupcina, ci a făcut ca exercitiul bugetului să se prelungească printr'un decret princiar.

Grecia. — De câte-va zile circulează mereu la știri resboinice despre atitudinea guvernului grecesc. Acum „Köln Ztg.“ comunică din Constantinopol știrea, că ambasadorul din Athena, Photiades-Bel ar fi raportat Porții despre încheierea unui tractat de alianță între Grecia și Rusia; întreat fiind, ambasadorul grecesc din Constantinopol ar fi respuns evasiv, declarând că nu știe nimic despre încheierea unui asemenea tractat.

Poarta s'a incredințat însă despre exactitatea raportului primit din Athena.

SITUAȚIA DIN FRANȚA

Rare-ori au stat fața în față în vre-o țară partide atât de extreme, ca acelea din camera franceză. Alături cu elemente istorice, cu nume, cari se citează, de câte-ori se citează istoria Franței chiar, cu oameni, cari reprezintă trecutul plin de glorie și de avuție al acestor mari nații, vedem numiri, cari nu însemnează nimic și pe care o egalitate reu înțeleasă i-a adus să hotărască soarta averilor, a păcii, a civilizației franceze. Carey, ni se pare, spune, că toată civilizația omenească se află într-un vecinic pericol. Imprejurul micului cerc de oameni într'adevăr luminați și bine-voitori, sunt milioane de oameni, pe cari dorința de câștig, ambiția și invidia, dacă nu instincte și mai de rând, îi face tot d'una gata de a resturna tot ce există. Căci masele n'au nici-odată alte tendințe decât negative. Nici-odată poporul de jos al orașelor, și acesta face sgomot în țări industriale, nu știe ce vrea, numai ceea ce nu vrea. Prea puțin culte pentru a face abstracție de la guvern și de la persoanele ce l'compun și a căuta cauzele relelor mult mai adânc, în stări nesănătoase economice sau sociale, clasele, cari n'au ce pierde, conduse de oameni, cari n'au ce pierde ar fi în stare de-a pune ori și când existența statului, întreaga istorie și onoarea lui în joc, numai pentru a și ridica în sus clownii lor ridicoli, semizeii lor efemeri, pe acea plebe intelectuală, pentru care ori-ce merit și ori-ce capacitate este o insultă. Intre aceste elemente turburi și invidioase pe de o parte și între elementele culte, avute și istorice ale Franței este astăzi o luptă hotărâtoare, de la rezultatul căreia va atârna atât civilizația și dezvoltarea pacnică cât și prestigiul militar al Franței.

Mareșalul Mac-Mahon nu este vre-o mare inteligentă politică, dar în politică plătește adesea caracterul drept și inima într'adevăr bine-voitoare mai mult de cât o inteligentă cât de naltă în serviciul unui caracter corupt. Apoi el cunoaște pe deplin că să răspundă are față cu întreaga istorie a țării sale și știe că e chemat a fi reazimul elementelor de consistență în contra elementelor de disoluțiune, cari par astăzi a întrece prin număr părțile sănătoase ale organismului social.

Dar pe de altă parte nu e tăgăduit că mareșalul dă pas cu pas înapoi. Cabinetul Broglie, strict conservator, a făcut loc unui minister de afaceri, care nu are altă misiune decât de a conduce mai departe serviciile publice, lucrul cum s'ar zice curat mecanic al statului.

Acest guvern neutru se credea, că va împăca pentru câtă-va vreme insolenta majoritate a Camerei, care știind bine, că atât senatul, cât și capul statului e în contra ei, voia să impie totuși voința maselor inculte, din cari au eșit voințele luminate a claselor superioare.

Senatul a decis a asculta, înainte de a alege un nou senator, programa cabinetului Rochebouet. Ministrul prezident, generalul Rochebouet a făcut deci în senat următoarea declarație: „In urma desbatărilor ultime din amândouă camerele, mareșalul-prezident a incredințat ministeriul unor oameni, al căror program este de a rămânea afară de cercul luptelor politice. „Not vom păzi cu credință legile țării, și vom da mareșalului-prezident ajutorul, ce l'cere de la noi.

„După un lung period de agitație Franța are nevoie de pace. In această parte a anului e absolut de nevoie de a se ușura comunicația comercială și de a pregăti esposiția anului 1878.

„Ne vom da toată silința, de a face ca gestiunea afacerilor să fie cât se poate de bună, ceea pen-

tru noi e datoria cea mai imperativă și mijlocul cel mai sigur, pentru a readuce concordia între puterile publice.

„Vom respecta constituția republicană, care ne dirige și vom căștiga respect. Constituția va trece intactă din mâinile noastre în ale următorilor noștri. In momentul, în care Prezidentul va crede, că a sosit momentul de a incredința puterea unui ministeriu, eșit din parlament. Pană atunci ne vom silni de a mântui ordinea și pacea. Prezidentul cere de la d-voastră, ca să ne ajutați în opera liniștirii și să ne întemeiați pe patriotismul d-v.

In senat această declarație ad fost urmată de aplauze.

Ministerul s'au prezentat și Camerei, dând aicea aceeași declarație. Aicea însă Marcère au anunțat de îndată o interpelație în privirea formării cabinetului. Ministrul Welche declară, că stă la dispoziția Camerei, dar ar dori că interpelația să fie mai precisă, iar desbaterea să aibă loc abia mai târziu. Camera ad respins propunerea ministrului și ad hotărât desbaterea imediată, după care d. Marcere și-au desvoltat interpelația. Deci s'au încins o discuție vie, în care Marcère, Floquet și Germain au vorbit contra, Welche și Baragnon pentru guvern, după care apoi s'au primit următoarea ordine de zi, propusă de Ferry:

„Considerând, că ministeriul de la 23 Noembrie prin compunerea și și originea sa e o negațiune a dreptului parlamentar al poporului și poate numai îngreua situațiunea, Camera declară, că nu poate intra în relații cu el și trece la ordinea zilei. Pentru ad votat 323 de deputați, contra 208.—Marcère își desvoltă interpelația sa astfel. Pană acum Camera ad fost în fața unui ministeriu, în care n'avea incredere. Acest ministeriu s'au retras în urma unui vot al Senatului, dar din Senat nimeni n'au voit să-l ia moștenirea. Ministrul sunt oameni „plini de merite“ însă ca ministrul ori-cine are dreptul să-l întrebe, ce caută în parlamentul republicei. Politica mareșalului atârna în aer. Ce reprezintă ministeriul, dacă nu guvernul personal? Ministeriul ia asupra și responsabilitatea celui din urmă cabinet de rezistență.

Franța lucrează de șapte ani contra acestei rezistențe, care la 26 Fevruarie părea învinsă, dar ad început la 16 Maiu. Ad început de mult ziua, în care ar fi trebuit să se constituie un ministeriu parlamentar, căci țara vrea pace. Este aceasta cu puțință în starea actuală de necontinuitate? Singurul mijloc e întoarcerea la starea de drept. Toate interesele sunt amenințate. Țara vrea o soluțiune, guvernul nu dă nici una.

Majoritatea nu voiește să sacrifice nimic din drepturile poporului și de ar și voi, știe ea cine stă din derătul ministrilor, cari singuri n'o știu? Țara așteaptă cu răbdare. Ministeriul, ce posedă Increderea mareșalului, ar face bine să l' spue adevărul, căci ar putea să înconjure o nenorocire, pe care nu voiți s'o numesc.

Welche response: Nu voiți să apăr cabinetul trecut; dar avem un drept să fim aicea conform constituției. Și aiurea ad fost ministeriul estraparlamentare; ne numim prieteni ai datoriei și ai patriei.

După Welche a vorbit Floquet. 14 Octomvrie, zise el, ad fost îndreptat contra guvernului personal; D-voastră îl reînouiți. Sunteți viitorul conflict, precum cabinetul retras e conflictul trecut. Înderătul „incapacității“ D-voastră revăd pe vechii oameni ai conflictului. Voiți ca Camera să și dea din mână singura armă, pe care o are, să v' voteze bugetul, pentru a crea loc pentru conflicte. Voiți falimentul „onorii Franței angajiate față cu străinătatea prin esposiția universală. V' propun alt-ceva, convocați un congres și lăsați l' să hotărască o stare definitivă, pentru ca să se încheie criza. D-voastră însă nu schimbați nimic din criză, căci sunteți de a dreptul un cabinet de conflict, cabinetul politicei perso-

nale. N'aveți nici Incredere provizorie, nici definitivă, tot așa de puțin puteți conta pe sprijinul nostru. Nu ne veți putea înșela nici pe noi, nici țara; voă nu v' vom face plăcerea de a înlătura toate greutățile, ci noi cerem o soluțiune definitivă. Majoritatea v' zice voă, noilor miniștri, că sunteți de o mie de ori vinovați, prin mind conflictul; in această oră și înaltea tuturor sunteți osândiți.

Baragnon: Aveți obiceiul de a condamna înainte; propun ordinea de zi simplă pentru a protesta în contra principiilor D-voastră, după cari pot să piară toate afacerile, numai d-voastră s'ajungeți la putere.

Toțmai din cauza aceasta s'au creat Senatul, pentru a nu atârna de o majoritate, cum este a d-voastră. Incercați numai a întrebuița arma D-voastră bugetară și veți vedea, că nu puteți desbrăca pe prezidentul republicei de puterea sa.

Germain: Sunteți ministeriul afacerilor lui 16 Maiu, noi vom afacerile națiunii. Predecesorii D-voastră ad împiedecat toate afacerile, toate reformele, construirea unei a treia rețele de drum de fier și stați a susține, că voiți a favoriza afacerile, fiind de aceeași origine personală, ca și cabinetul trecut?

Apoi ad urmat votarea cu rezultatul de mai sus.

Ori-cine poate înțelege, unde va ajunge Franța, dacă d-ni ca Floquet ar ajunge s'o guverneze.

REVISTA ZIARELOR.

„Românul“ revine în fie-care zi asupra cestiunii, dacă a fost sau nu răboiul necesar. Acum spune, că armata s'a purtat foarte bine. Împăratul Rusiei, baronul de Meyendorff, colonelul Gaillard, cu un cuvânt toți o laudă. Credem și noi, numai nu „Românul“ de tipărit lauda cu aceasta. Vedeți de ce ține d. C. A. Rosetti armata, când poate, se fac noaptea pe ascuns ca la 11 Fevruarie, și nici unul din înaltele personaje de mai sus n'ar fi laudat-o pentru faptele, pe cari d. C. A. Rosetti are obiceiul să i le inspire.

„Rom. Liberă“ circumscrie unele pasaje din mesagiul Domnesc și apelează la Camere, ca să pătrundă adâncul gândirilor Coroanei.

„Pressa“ revine asupra responsului, ce i s'a dat de „Monitor“ în privirea transacțiunii Cogălniceanu, arată că sub guvernul conservator nu se făcuse de cât lucrări pregătitoare și că răspunderea de a fi aprobat-o cade întreagă asupra actualei administrațiuni.

CAMERĂ ȘI SENAT.

Eri Camera ad ales de Președinte al ei pe d. C. A. Rosetti, de vice-președinti pe d-nii Ioan Docean, Anast. Stoiljan și Alex. Văvescu. Pentru ad patrulea vice-prezident se va face un al doilea scrutin. — Senatul nu s'a complectat încă.

ARBOROASA

Pe când am reprodus și comentat știrea despre disolvarea Societății „Arboroasa“ nu cunoșteam de loc amănuntele afacerii, dar am presupus îndată, că telegrama trimisă de studenți cu ocazia serbării comemorative a lui Grigorie V.V. d. Ghica, va fi fost unul din cele mai de căpetenie cauze, pentru procederea, repetăm, prea aspră contra tinerii reuniuni.

Telegrama adresată primarului de Iași, e următoarea:

Cernăuți 13 Octomvrie.

D-lui primar de Iași,

„Arboroasa“, societatea junimei române din partea detranchiată a vechii Moldove, aduce condolența memorilor s'ei pentru Domnitorul decapitat.

Comitetul.

„Curierul Balassan“ comunică următoarele detalii:

Telegrama aceasta fu întrebuițată ca mijloc pentru a învinui pe societate, că lucrează pentru resvătirea ordinii, pentru pregătirea unei răscoale și a. Procurorul și comisarii se transportară în localul „Arboroasei“, unde găsiră prezenți pe mai mulți membri. Procurorul începu percheziția, confiscă toate dosarele, actele și biblioteca societății precum și întreaga ei avere în suma de vr-o 5000 fl. v. a. sau 10,000 fr.

Procurorul terminându-și percheziția și confiscarea, declară areștați pe toți membrii prezenți a Arboroasei, iar comisarii l' conduseră la penitenciar, unde fură aruncați, fie-care aparte, în câte o temniță singulară.

Parchetul tribunalului din Cernăuți, nu se mulțami numai cu atât, ci începu a urmări pe toți studenții români de la Universitatea de acolo, a face percheziții pe la casele lor precum și pe la mulți alți Români notabili din Cernăuți și Bucovina. Procurorul intență „Arboroasei“ și membrilor ei proces de „bătăi trădare“, fiind-o.

1. Comitetul trimisese telegrama suscitată către primarul Iașului.

2. Că cu ocazia unei micii serbări, membrii Arboroasei rădicară tonete în sănătatea Românilor, a Domnitorului Carol I. și a vitezei armate române.

3. Că ad fluerat în clasă pe profesorul de dreptul român, când își permise aceasta să insulte națiunea română, și

4. Fiind-că Societatea Arboroasă a stat în corespondență cu ministerul instrucțiunii publice din România spre a obține o subvențiune, ce l' s'a acordat în suma de 250 lei noi pentru a și învați biblioteca.

Areștați ad fost: D-nu Varona stud. teolog și în filosofie din anul III; Popescu stud. scol. și filos. din anul IV; Porumbescu (Golembovski) stud. în filosofie anul II; Coca absolvent de teolog. Stoian absolvent de teolog; și student în drept și Sireteanu student teolog și în drept.

In același timp ad fost urmăriți și alți studenți, din cari mulți ad fost siliți a se refugia.

Tot-o-dată s'a făcut percheziții și la societatea academică „România Jună“ din Viena.

Nu avem nevoie a repeta ca punctele 2, 3, și 4 nu pot forma în nici un cas puncte de aculare. Austria este un stat constituțional și cetățenii ei sunt liberi a și manifesta simpatiile lor pentru popoare sau suverani, cari trăesc în pace și în bună înțelegere cu împărăția. Cităm drept dovadă manifestările Ungurilor pentru Turci, ale Slavilor pentru Ruși și a. m.

Fluerarea profesorului Schifner este iarăși o abatere, prevăzută de legile academice și pedepsirea ei e de competența rectorului, în fine subvențiunea — nu cerută — ci acordată de Camera după propunerea d-lui Grădișteanu și numai pentru scopuri de cultură nu constituie nici un fel de abatere. A fost poate o imprudență din partea Camerei liberale de a și dura „popularitate“ făcând svon și discuție publică din asemenea lucru, dar pentru studenți nu este nici imprudent măcar de a primi sume, ce li se dărnesc.

Cât despre punctul Antăiu, am adus în unul din numerile trecute părerea noastră, pe care credem a o putea repeta în câte-va cuvinte.

Telegrama aceasta ad fost provocată de necuviințe mult mai grave din partea jidanilor din Bucovina. Acești turco-filii exagerați și cititori infocați ai „Noei presse libre“, cari sunt în stare să creadă ori-ce reu despre Romani, vor fi manifestat în mod prea vioiu simpatiile lor transdubiane și tinerii ad răspuns. Elementul german, care joacă rolul de moderator în Austria, ar fi trebuit să înțeleagă aceasta. O admonițiune severă din partea rectoratului ar fi

fost de ajuns credem. De aceeași părere este și „Presse“ din Viena — și ea spune, că n'ar trebui să se deo o importanță prea mare acestor manifestări.

Tinerilor le-am da sfatul de a nu mai face manifestări politice, de a nu compromite prin mișcări precece munca lor intelectuală și roadele, pe cari le va da odată această muncă chiar pentru nația românească. Românul e de soiul lui înzestrat cu mult bun simț, el are cuminția popoarelor, care ad suferit multe, cuminția omului pășit. E imoral de a spune neadevărul, dar nimeni nu e obligat de a spune adevărul, când vremea e așa, că el nu folosește nimic. C'un cuvânt, a minți e oprit a tăcea nu.

Va veni vremea — și poate că nu l' tecmai departe — în care cercurile influente din Viena se vor incredința, că este în interesul monarhiei, ca Românii din Bucovina să fie lăsați în seama liberei lor dezvoltări, vreme în care tinerii de astăzi vor fi bărbăți și când tocmai la ei se va face apelul de a lucra după voința inimii lor curate. N'ar fi păcat ca rezultatele acelu moment mai fericit să fie compromise de pe acuma prin egirea din rând și espunea luptătorilor în hărțueli, incinse ne lavremef

SCRISOARE ADRESATA TIMPULUI

București, 24 Noembrie 1877.

Domnule Redactor!

Am plăcerea a v' alătura pe lângă aceasta o copie după scrisoarea primită din partea d-lui Dr. Stavrescu, medical șef al divisiiei 3-a activă, care bine-voiește a mi raporta despre activitatea dezvoltată de către ambulanța Societății pe care am onoarea a o președe.

Societatea de bine-facere „Zion“, credincioasă deivisei sale și mulțumită capritului de sacrificii și sentimentelor de patriotism cari inspiră pe membrii s'ei, a putut, cum știți, organiza și trimite pe câmpul de bătăi nuda bravii noștri oșteni culeg dafinii nemuritori, o ambulanță prevăzută cu toate trebuințioasele, elugită de medicul Român-Israeliții și dirigită de d. Dr. Al. Cociu, membru al Societății. Societatea se simte fericită de a putea constata, pe mărturia d-lui Dr. Stavrescu, că ambulanța „Zion“ a putut să lucreze cu eficacitate și că personalul nostru medical a știut să și implinească grelele sale datorii cu conștiințioșitate și bărbăție.

Mulțumind în public, în numele Societății „Zion“ bravilor coreligionari din serviciul ambulanței pentru serviciile lor patriotice, v' rog D-le Redactor, să bine-voieți a publica pe lângă aceste rânduri și scrisoarea d-lui Dr. Stavrescu, care nu mă îndosac va fi citită cu plăcere de către publicul Român.

Primiți, D-le Redactor, incredințarea deosebită mele considerațiuni.

Președinte, Adolf Weinberg.

Verbița, 28 Octomvrie 1877

Domnule Președinte,

Sunt aproape șase luni de când am onoarea de a avea pe lângă serviciul sanitar al divisiiei, secția de ambulanță „Zion“ dirigită de d. Dr. Cociu.

In tot acest timp am voit a face ca această secție să lucreze cât se va putea mai mult pentru a putea să și arate meritele sale, ast-fel la Bailești, micul spital ce înființasem în timpul din urmă a fost condus de d-nii Dr. Cociu, la Corabia mult timp la spitalul divisionar serviciul s'a îndeplinit de această secție, în fine la Verbița am făcut ca secția d-lui Dr. Cociu să lucreze în paralel cu ambulanța divisionară.

In toate aceste ocazii nu am putut de cât să mă laud de întreaga secție, care a fost formată prin ostenelele d-voastră și ale onor. membri ai societății ce prezidați. In toate ocaziunile personalul acestei secțiuni de ambulanță s'a distins prin devo-

ment, zel și activitate' punând cea mai mare scrupulositate în îndeplinirea îndatoririlor sale.

Cu ocazia luptelor de lângă Plevna, secția de sub ordinul domnului Dr. Cocu și a îndeplinit cu sfințenie toate serviciile ce i s'au confiat, pentru care am și cerut superiorilor mei de a recompensa o parte din personal. ast-fel d. Dr. Cocu a obținut Steaua României cl. 5-a, iar studenții în medicină Iasloviciu Arminiū, Tziel Isaac și Turi Abraham, medalia. Această nu vrea să zică că cel alt personal nu și-a făcut datoria, nu, căci fie-care, v'am spus, a reprezentat în mod demn onor. Societate ce presideți și dacă circumstanțele mi vor permite, voi avea grija de a recomanda și pe alții pentru recompensa de asemenea fel, căci mai repet nu numai cel recompensat și mă meritat.

Vă rog a arăta onor. Societății ce presideți, că mă simt fericit a cărmui și ambulanța dirigeată de d-nu Dr. Cocu, și că scopul onor. Societății a fost bine atins, căci fie-care din personalul ambulanței înființate prin ostenele societății a știut a bine reprezenta societatea.

Bine-voiți vă rog. D-nule Președinte, a primi încredințarea distincției mele considerațiunii.

Medic șef al Diviziei 3-a activă. Medic principal Cl. II.

(Semnat) Dr. Stavrescu.

FAPTELE ADMINISTRATIVE

Ni se trâmte următoarea copie:

Domnule Ministru,

În plasa Mijlocul, județul Vaslui e situată proprietatea Statului Potropești care se învecinează cu moșia Dobrovăț tot a statului și pe care se găsește situat penitenciarul.

Însă moșia Potropești care se învecinează cu moșia Dobrovăț este arendată de d. Căpitan Gărdescu de mai mulți ani și pe când toți fiii țării își fac datoria lor contra vrăgmașului amenințător, acest brav căpitan și mai brav soldat stă la moșie fără să aibă cea mai mică remustrare că din soldat până la gradul de căpitan a fost întreținut de ostășii țării sale și ori când a fost vorba să și facă sacra sa datorie, el a alergat la meschine intervenții și stăruințe de a nu mirosi praful, și a auzi șuerând gloanțele. Brav soldat! foarte brav, aceasta o zic, fiind că chemat fiind și d-sa a plecat până în București și s'a întors înapoi ca șef al garnisoanei penitenciarului Dobrovăț; dar naște și aici întrebarea, face-va acest căpitan serviciul său la acest post? — Nu. — Căci în loc de a sta la postul său, el stă la moșia Potropești, desfășurându-se cu schinjuierea bieților locuitorilor, întrebându-se de soldații încredințați comandanței d-sale ca puzitori de holde pe câmp, ca zapci plugarilor, ca soli de închișiune pentru locuitorii pe cari în baza gradului său de căpitan al dorobanților, azi îi desbracă cum îi place prin socoteli încărcate, prin forță călcându-le domiciliul cu soldații săi, forțându-i a munci fără a fi datori, în fine întrebându-se tot ce e mai neomenos, constituindu-se în suprema instanță a justiției, împlinind singur de la sine vitele acestor locuitori, în cât parte din acești nenorociți locuitori de gronza schinjuielilor și jafurilor, și amara asuprire și păcănit și pământurile lor rurale spre a scăpa de urgia acestui brav căpitan apărător al țării sale, de a acestui om bun și plin de onoare militară, de a acestui om uman, rămânând dintr'un număr de 30 locuitori împroprietăți numai vre-o 6 familii și cari și aceștia caută a și părăsi casele și pământurile lor rescumpărate prin plata agonisită cu sudoare de sânge în anii critici prin cari a trecut. — Dar naște întrebarea: — Care e reazemul acestui nobil ofițer? — Vom răspunde și aceasta: „Este protecțiunea d-lui Dimitrie Anghel prin d. Alecu Holban deputat și tovarăș cu d-nu Anghel la moșia Dobrovăț”, iar pe de altă parte văr cu d. Holban actual prefect de Vaslui.

Vedeți, d-le ministru, nude se încheie destinația. Neapărat sub asemenea auspicii și pozițiune, d. căpitan Gărdescu ar trebui să facă și mai mult, și mai îngrozitoare absurd și schinjuieli, căci de care răspundere să se teamă? — De nici una. — De persoane influente sprijinit; de funcționarul comunei neavând griji fiind căpitan de dorobanți. Privarul comunei Tăcuta sub jurisdicția căruia cade și moșia Potropești, făcând parte din miliție, nu poate pune nici o margine, cunoscându-se inferior acestui mare om, și ast-fel din abuz în abuz, din uelegiuire în nelegiuire merge acest mare om al zilei.

Apoi cu protecția de mai sus a luat moșia Potropești la mezatul ținut acum cu suma de 107 galbeni, care până acum a fost arendată cu 200 galbeni, fiind și acest preț mult, sub adevărată valoare având întindere aproape de 250 făclii pământ lucrătoare.

Prin urmare, vedeți că acest onorabil militar își are bazele sale sănătoase, întreprinzând negocierile cu atâta siguranță în timpul de față, fără să-i pese că confrății săi se luptă pentru libertatea și independența țării lor, iar el se ocupă cu gheșturi.

Apoi un fapt și mai frumos.

Sunt vre-o câte-va luni pe când dintr'o companie a regimentului 5 de linie a fost de gardă și d. Gărdescu la penitenciarul Dobrovăț, ca comandant al acestei companii, extrăgând din serviciu pe 7 soldați pentru serviciul d-sale privat la moșia Potropești; din cari șapte: unuia i a fost încredințată Pristăvia pe pluguri cari avea îndatorirea a priveghia pașterea boilor noaptea împreună cu plugarii, la care prilej într-una din nopți între boi fiind și vacile cu vițeii, o vacă din cele încredințate pazii soldatului Pristav a fugit spre casă și a fost mănăcată de lupi.

A doa zi d. căpitan aflând de enorma pagubă a ținut judecata asupra bietului soldat și l'a condamnat la o mie (1000) plăcii care excentându-le, bietul soldat striga în suferința sa, să i taie gâtul de cât să-l schinjuiască ast-fel; la acea turură a asistat mai mulți locuitori, iar d. primar de Dobrovăț de și a fost înștiințat s'a temut a lua act, fiind-că era în rol omnipotentul căpitan Gărdescu.

D-le ministru, pe lângă acestea teate, în penitenciarul Dobrovăț s'a găsit o speculă cu munca condamnaților și multe altele în cari participă persoane pe cari nu voesc a vi le spune. Căci adresându-vă astă petițiune este spre a vă pune în curentul faimoasei afaceri a acestui căpitan și mare viteaz a zilei, sperând că d-voastră veți face bine a-l pofti și pe d-sa spre a și face datoria pe câmpul de onoare în loc de a aduna avuții și a schinjui pe bieții locuitorii cari gem sub apăsarea sa.

Atragem dar atenția d-voastră, d-le ministru, și vă rugăm să bine-voiți pe de-o parte a lua măsurile ce veți crede pentru abuz comis ca militar și comandant părăsindu-și postul și servindu-se de soldații plătiți de stat în interesele sale private, iar pe de alta să faceți un act de dreptate pofind pe d. Gărdescu la îndatorirea d-sale ca militar înlocuindu-l cu un alt ofițer, cu care veți mântui apoi pe lumea ce geme sub asuprirea sa.

Primiți vă rog, d-le ministru, încrederea prea profundului respect ce vă păstrez.

Nicolae Pravda.

1877 Noemvrie 13.

VARIETATI

Rinul înveninat. — Lunea trecută după amezul s'a cufundat în Rin lângă Mühlhofen, districtul Koblenz, un vapor, ce era încărcat cu 2500 de măști de arsenic. Corabia, care se numea „Ryn și Schelde” plutind pe Rin în sus s'a împedat în pământ și în urma stricăciunilor, ce i se causeră a trebuit să se cufunde.

Guvernul din Düsseldorf, auzind de aceasta, a găsit cu cale să previe pe locuitorii de a nu se folosi de apa Rinului nici pentru oameni, nici pentru vite.

Există asemenea temerea, că și apa conductului orașenesc din Koblenz e înveninată.

Un samovar. „Gazeta de Moscova” cuprinde următoarea declarație, trimisă de mai mulți ofițeri.

„La 6 August în bătălia de lângă Micul-Iagni detașamentul nostru de la Ardahan, compus din 5 batalioane cu 12 tunuri, avea în față 15 batalioane turcești

și de două ori pe atâtea artilerie, deci primi ordin de retragere. Comandantul detașamentului, generalul Komarov adună pe toți ofițerii și le zise: „Dați-vă încet înapoi. Pas cu pas. Din când în când treceți la atac. La fie-care pausă beți ceaiul. Stepkin! (vistavoiul generalului) ține samovariul gata.” Pe când ordinul se îndeplinea, soldatul Stepkin furber ceaiul și ducea samovariul din poziție în poziție, cu care ocazie am putut constata, ca gloanțele înamicului nu l'neliniștează de loc și că n'avea decât grija samovariului său.

În trei rânduri mulți răniți, de cari erau 312 și mai mulți ofițeri au căpătat ceaiul. Vă rugăm să primiți această declarație în fața d-voastre, fiind noi de părere că fapta eroică a unui simplu soldat merită a fi cunoscută tot așa de bine ca și acelea a gradelor superioare. Adăogăm, că acelaș soldat Stepkin se propune ca voluntar la ori-ce întreprindere primejdioasă și că gtie a mării pușca tot așa de bine ca și samovariul.

Lista gradelor inferioare, morți și dispăruți, în luptele succedate de la 7 Septemvrie până la 8 Octomvrie 1877.

(Urmare).

Dispăruți batalionului 1 de vândători.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Morți 1-ului batal. din al 5-lea de dorob.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Dispăruți batal. 1-ii din al 15 de dorob.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Morți reg. 13 de dorobanți.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Dispăruți.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Morți regimentului 14 de dorobanți.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Dispăruți.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

ULTIME SCIRI TELEGRAFICE (Agenția Havas).

— Serviciul de la 29 Noemvrie, 9 ore dimineața. —

Paris, 27 Noemvrie.

În camera deputaților, ministrul din intru a propus a se vota imediat cele patru contribuții directe. Această propunere s'a trimes de a drept comisiei bugetare.

În cercurile parlamentare, este temere de o noă disolvare dacă camera refuză a vota bugetul.

Paris, 27 Noemvrie.

Se crede că după căderea Plevnii, se va încheia un armistițiu, în timpul căruia se hotără preliminarile păcii.

Atena, 27 Noemvrie.

Camera a discutat azi destinația de a se sci dacă nu ar fi loc de a ține o ședință secretă pentru a examina poziția periculoasă a Elenismului. Această propunere a fost respinsă în unanimitate. Guvernul și partidul ordinii triumfă.

Londra, 27 Noemvrie.

„Times” publică o depeșă din Roma cu data de 26, prin care se zice că în manifestarea făcută duminica din urmă, în reamintirea luptei de la Mentana, poliția a pus mâna pe drapelul republican. — Ziarele atreine continuă darea de seamă a discursurilor membrilor insurrecționali ce au fost arestați.

Londra, 28 Noemvrie.

După „Daily-Telegraph” lupta continuă în avantajul turcilor prin prajorul Pirosoului; turcii ocupă poziții foarte tari în capul strămtorii de la Orhania. Dacă adă părăsit orașul, aceasta e numai din motive strategice.

Se telegrafiază din Belgrad ziarului „Times” că în urma înocării dintre turci și serbi, semnalată prin depeșă noastră de ieri, consalii streini ad avut o întrevedere cu prințul Milan.

Londra, 27 Noemvrie.

Se telegrafiază din Viena ziarului „Morning-Advertiser” că Essad-pașa se plânge de atitudinea comitelui Andrassy. El a exprimat regretul că Poarta după îndemnul Austriei a încheiat pacea cu Serbia în supoziția, că Austria ar avea să garanteze moralmente neutralitatea Serbiei. Torcia se teme ca Austria să nu permită Serbiei de a lucra după voia ei.

După o telegramă din Viena, publicată de „Standard”, ambasada Turciei desaminte că Essad-pașa a făcut comitelui Andrassy împărășiri de a deschide o mijlocie eventuală. Ambasadorul Porții nu și-a prezentat încă scrisorile de acreditare.

Paris, 28 Noemvrie.

Delegații camerilor sindicale din Paris au trimes mareșalului Mac-Mahon o adresă pentru a și espune reaua stare de care suferă industria și pentru a sfătuși pe mareșal de a înlătura ori ce temere de conflict, dând satisfacere voințelor exprimate de țară în cele din urmă alegeri.

Paris, 28 Noemvrie.

Comisiunea bugetară propune de a declara de ilegale toate creditele suplimentare deschise la 16 Maii de ministerul precedent.

Constantinopol, 23 Noemvrie.

Soleiman-pașa telegrafiază din Rasgrad că luni, o recunoaștere compusă din două batalioane, de trei escadroane și de o parte de circasieni au atacat trei batalioane și un escadron rusesc în împrejurimile Pirosoului. Rușii au fost bătuti și puși pe goană. O companie întreagă rusească a fost tăiată bucăți și nimicită. Recunoașterile trimise spre Opaka și Kașeleu n'au avut de cât hărțueli neînsemnate.

Bombardarea Rusciucului continuă. Ziarele din Constantinopol se bucură foarte de victoria ce Turcii au câștigat la Rahova. Osman-pașa continuă a rămânea la Plevna.

Londra, 28 Noemvrie.

Lordul Derby a primit o deputațiune care i-a prezentat un memoriu spre a și cere îmulțirea garnisoanei din Malta, intrarea flotei englezești în Bosfor și alte măsuri tinzând a protejeze interesele engleze.

Lordul Derby a declarat că guvernul nu vede nici un motiv de a eși din neutralitate, că nu se teme că Constantinopol este în vre-un pericol iminent, nici că canalul de Suez ar fi amenințat. El a adaus că flota engleză nu poate merge la Constantinopol fără învoirea Porții, care ar impune condițiunii la cari Englitera n'ar putea consimți.

Lordul Derby a conchis zicând, că dacă circumstanțele ar deveni rațional oportune, guvernul va face tot ce va putea spre a aduce pacea între beligeranți.

El a promis de a supune memoriul cabinetului

D. TITU MAIORESCU, avocat, s'a mutat strada Herăstrău, No. 27.

IMPORTANT

A eșit de sub tipar în editura Librăriei universale Leon Alkalay, București, calea Mogoșoel, No. 18,

CALENDARUL ÎNȚI MOȘ ALDEA Coprinzând pe lângă calendaristică materii amuzante și: Istoria reabelului actual.—Prețul 1 leu 25 bani.

CALENDARUL CLAPONULUI

Pe anul de la Mohamet 1295 de la Christos 1878, cu istoriile și poezii foarte hașlii.—Prețul 50 bani.

NB. Aceste calendare se află de vânzare la toate librăriile.

JOSEF GRÜNBAUM

LA BELLE JARDINIÈRE

20, Colțul Bulevardului și Strada Mogoșoăiei, Casele Grecilor, 20

Aduc la cunoștința onor. Public că m'am asortat Magazinul cu

MENCICOAFFE, PALTOANE à la DERBY și COSTUME COMPLETE

Pantalone de fantasie din diverse Stoffe.

Tot de o-dată înștiințez că am priimit

CAMAȘI, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE

și tot ce există mai modern. Prețurile sunt cunoscute de cele mai moderate.

JOSEF GRÜNBAUM

Furnisorul Curții, „LA BELLE JARDINIÈRE”, 20 Colțul Bulevardului, 20.

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU SI RENOMITU MAGASIN

LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

vis-à-vis de Sig. Prager.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

vis-à-vis de Sig. Prager.



Am onore a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fasonele cele din armă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de Inchi și de Vacs, ca și Mantale de Cauoiuc pentru plõe, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumi.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat mențio atel m-le firme de un interval de 12 ani care până acuma a depus probe sficente de fina calitate a mărfii ca și de effinătatea prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi ai da concursul său găsind tot-d'a-una atât mărfuri fine și fasonate cât și prețuri foarte moderate.

Cu totă stima
PHILIPP GOLDSTEIN.

MULȚUMIRE

De 15 ani sufer de cea mai supărătoare boală Bronchită cronică, n'a fost un medicament cunoscut pe care nu l'am încercat, deră toate încercările au ramas infructuoase. De un ore care timp întrebunțez Goudronul preparat la noi în țară de către d-nu Farmacist L. Berlandt cu mare succes, boala dispare treptat, și sănătatea se restabilește.

Vin prin publicitate a mulțami d-lui Farmacist L. Berlandt, și a recomanda și altor suferinși această preparație ca singular remediu mai efficace în contra Bronchitei.

Locot-net-Colonel D. PAPPAZOGLU.

H. HÖNICH

TAPISIER SI DECORATOR

Strada Stirbei-Voda, 3

În dosul Teatrului Național,

se recomandă pentru toate lucrările atingătoare de meseria sa.

(635-10)

A eșit și se află de vânzare la toate librăriile:

INDICATORUL ALFABETIC

al legii

TIMBRULUI SI INREGISTRAREI

de

D. I. GEORGIAN

Prețul 1 Leu nou.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică Gebauer și Ianda & Sandrovitz:

DEȘTEPTATE ROMANE

de Andra! Mureșanu

HYMN EROIC

pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPLD STERN.

Prețul 1 Leu nou.

BUCUREȘCI

Tipografi-nditori Thiel & Weiss, palatul „Dacia”



Fabrica c. r. privilegiată a Curții austriace de

MOBILE DE FER

JOHANN SCHLESINGER & Comp.

Viena, Taborsstrasse No. 38

efectuează imediat ori-ce cantitate de paturi de fer cu prețul de câte 4.50 florini pentru casarmă și spitale.

(643-3)

De vânzare, cărămide de calitate cea mai bună de la fosta fabrică a d-lui Ghergel, informațiunii se va da la d-nu Em. Rosenthal Strada Sf. Vinerei No. 17. (645-0)

D. Vioreanu reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiei de avocat. Strada Polonă No. 24. (642-0)

POMI RODITORI

Cu onore aduc la cunoștința amatorilor că am de vânzare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alțiși de jos și anume PERI, MERI din speciile cele mai alese și nuoi din Franța și Belgia PERSICI din cea mai renumită grădină din Murtreuil și de la producătorii cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscută în România și a dat îngrădina d-lui Philippescu rezultate remarcabile.

Plante de SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.
Plante de SPARANGEL forte producătoare și care au produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care n câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedă cu nimic celor mai frumoase producții din Franța.

Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și ori ce detalieri n se adresa sub-semnatului.

Jean Vermeulen,

Grădinarul d-lui G. C. Philippescu
Strada Dionisie No. 42, București.

OPERILE MUSICALE

imprintate în edițiunea noastră

THIEL & WEISS, TYPOGRAFI

Strada Lipscani, palatul „Dacia”

	FR. C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zizin, Valse pour pianoforte	2 —
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte	2 —
FLECHTENMÖCHER A., Muma lui Stefan, pentru o voce și piano	1 50
GEORGESCU TH., Două suspine. rom. pentru o voce cu piano	1 40
Spune, rom. națională, pentru o voce cu piano	1 40
KRATÓCHWIL A. K., Hora, Vięta României pentru piano	1 40
MEDEK J. W., România, Quadrille de Concert pentru piano	4 —
MUSICESCO G., Rânduiala cununiei pentru piano	5 —
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Doriņa) für Singst. und Clavierb.	2 —
op. 11, Liebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1 50
op. 4, Grande Etude pour pianoforte	1 50
op. 17, Hora. Mariőra pentru pianoforte	1 20
op. 18, Durerea „mi este mare, Valse bril. pentru piano	2 —
op. 19, Visuri Ce de copii, Quadrille pentru piano	2 —
La Favorite, Schottisch pour piano	1 35
Itik-Polka pentru piano	1 —
op. 20, Apele de la Văcăreși, Schottisch pour piano	1 50
VIEUX E., Marche de Cavalerie pour piano	2 —

Töte aceste se vënd cu rabat de 25%.

ANUNCIU

Se aduce la cunoștința Onor. Public că biourile Direcțiunei generale a

Societatei generale de Asigurare „ROMANIA”

S'AU MUTAT

în etagiul de sus al

Clădirei Creditului fonciar Rural, Strada Colței.

(646-0)

Societatea generală de Asigurare „ROMANIA”.

INȘTIINȚARE

Töte mașinele, cași, aneltele, clădirile etc. ale fostei Companii Barometrice pentru curățirea latrinelor cu mașine pneumatice, prin vânzarea licitativă efectuată la 25 August a. c. trecând în posesiunea noastră, am luat töte măsurile pentru ameliorarea lucrărilor, iar firma va fi:

ANTREPRISA BAROMETRICĂ

PENTRU CURAȚITUL LATRINELOR

Mașinele nostre ofer marele avantajii că se pöte curăți ori-care cantitate de latrine în ori-care oră de zi sau noapte. Aceste mașine sünd de fer și tuchise hermetice, și curățitul făcându-se în mod pneumatic, nu pöte pătrunde nici un fel de miros atât de supărător și vătămător sănătății.

Localitățile cari nu permit intrarea vagonelor mari se vor curăți noaptea, asemenea cu tuburi hermetice și pneumatice.

Biourul se află Strada Academiei No. 25.

p. Antreprisa Barometrică

DIRECTIUNEA.

(639-0)

FRANZ GÜNTHER

à la VILLE DE BRUXELES

Podul Mogoșoăiei No. 16 vis-à-vis de Consulatul Rusesc

Recomandă magazinul său asortat în tot-d'a-una foarte bine cu rufăria de bărbați și de dame, zăclere, manchete, butiste de lino, olandă și mătăsă, ciorapi pentru bărbați și dame, hanje fine (cröpe de santé) cauciōne, gorette, broderia dantele, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrelle de sörö și de plöin etc. etc. Atrăgând tot de-o-dată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.